

БРСМ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ СОЦИАЛИЗАЦИИ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ.

Кудрицкая Е.Г., Учреждение образования «Брестский государственный технический университет», г. Брест, canc@bstu.by

Политическую социализацию чаще всего определяют как процесс активного освоения человеком идеологических ценностей и норм общества, их формирование в систему социально-политических установок, которая определяет поведение человека. Ее роль и место в политической системе общества и в жизни каждого его члена трудно переоценить. Благодаря политической социализации человек последовательно становится не только личностью, но и гражданином; не только объектом, но и субъектом политики, при этом его участие является социально-значимым, так как, участвуя в политике, он руководствуется не только своими личными интересами, но и интересами всего общества.

Особенно следует уделить внимание вопросу политической социализации студенческой молодежи, так как, во-первых, ее общественное сознание подвержено влиянию со стороны в большей мере, чем у старших, более возрастных групп. Отстранение молодого человека от политики, отсутствие у него необходимых политических знаний может привести к тому, что такой человек станет объектом манипуляций тех или иных политических сил. Особенно ярко это проявляется в ходе политических акций, при проведении предвыборных компаний, когда активизируется деятельность не слишком «чистоплотных политиков», незарегистрированных оппозиционно настроенных молодежных объединений. К сожалению, подобные проявления не исчерпали себя. Это имеет весьма печальные последствия: молодые люди теряют интерес к политической жизни общества, снижается их уважение и доверие к политическим структурам. Во-вторых, студенческая молодежь – одна из важных социально-демографических групп белорусского общества. В 1990/1991 годах в системе высшего образования Республики Беларусь функционировало 33 учебных заведений, в которых обучалось 188,6 тысяч человек, а в 2003/2004 годах в системе высшего образования Республики Беларусь функционирует уже 59 учебных заведений с численностью 337,8 тысяч человек. Эти статистические данные показывают, как увеличилась численность студентов в нашей стране за прошедшие годы. Повышение доли студентов в составе населения – положительная тенденция. Вчерашние выпускники – это высококвалифицированные специалисты, которые в перспективе способствуют социально-экономическому развитию нашего государства. Наконец, актуальность социализации студенческой молодежи определяется сложностью времени, в котором оказалась учащаяся молодежь. Распался ранее созданный до начала 90-х годов механизм политической социализации молодежи. Политическое воспитание, как понятие вообще, ушло из обихода. И не смотря на ощутимые результаты республиканских программ «Молодежь Беларуси», студенческая молодежь остается одной из самых незащищенных социальных групп, «нуждающейся» в переосмыслении культурных ценностей, формировании политического сознания и идеологии.

Важное место в системе политической социализации студенческой молодежи принадлежит молодежным организациям. Сегодня плюрализм мнений настолько широк, что порой молодому человеку сложно самостоятельно разобраться в политических ценностях общества. В недавнем прошлом государство занимало патерналистскую позицию к подрастающему поколению. Молодежь рассматривалась как мобильный трудовой резерв, как общность, нуждающаяся в опеке. Инициатива существовала в рамках строго очерченных заданий, энтузиазм – в определенном социальном направлении.

Начало XXI века ознаменовалось переменами в общественной жизни, становлением молодежного движения Беларуси. За несколько лет возросло количество региональных молодежных организаций и объединений, что, безусловно, является важным фактором, так как они создаются по инициативе «снизу». Это означает, что молодежные организации становятся ближе и доступнее для молодежи, в первую очередь, для молодых людей из регионов.

По данным, на 1 января 2004 года в Республике Беларусь зарегистрировано 2214 общественных объединений. Из них самое крупное по численности молодежное объединение – это Белорусский республиканский союз молодежи, созданный 6 сентября 2002 года в результате слияния Белорусского Союза молодежи и Белорусского патриотического союза. Целью слияния Белорусского союза молодежи и Белорусского патриотического союза в БРСМ было объединение усилий, потенциала, наработанных программ и проектов, а так как деятельность во многом дублировалась, это зачастую мешало работе. Сегодня структуры БРСМ есть во всех регионах Республики. Численность членов объединения на сентябрь 2005 года 307 тысяч человек. Для

сравнения: на март 2003 года в рядах организации насчитывалось – 30 тысяч. Несомненно, сегодня БРСМ – ведущая молодежная организация, что, безусловно, отражается ростом ее членов.

Первичная организация общественного объединения «Белорусский республиканский союз молодежи» учреждения образования «Брестский государственный технический университет» создана 11 октября 2002 года. Первоначальная численность составляла 15 человек, а к началу 2006 года – численность достигла 847 человек, что составляет 20% от числа студентов университета обучающихся на стационаре. Работать в активе первичной организации достаточно престижно и интересно. Основными направлениями в работе являются:

- трудоустройство студентов в свободное время, организация и работа летних строительных отрядов, что содействует проведению государственной молодежной политики в области занятости и профориентации;
- пропаганда здорового образа жизни среди молодежи, приобщение молодых людей к занятиям физической культурой и спортом (программа «Олимп»);
- профилактика негативных явлений в молодежной среде, организация работы по различным направлениям с детьми, подростками и молодежью по месту жительства (программы «Следы человека», «Мы созданы для новых дел»);
- проведение целого ряда акций по организации помощи ветеранам, инвалидами пенсионерам;
- организация и проведение семинаров по правам человека, консультаций юристов.

Ежегодно рядовые члены проводят мероприятия по благоустройству памятников, различные благотворительные акции, конференции, тематические вечера, конкурсы. Это, безусловно, является хорошей базой для развития политической активности, при этом огромное значение имеет готовность студенческой молодежи к усвоению социально–политической информации, которая оказывает целенаправленное воздействие на формирование политической культуры и политического мировоззрения и в конечном итоге приобретении и принятии на себя определенной политической роли.

Анализируя многообразные виды деятельности БРСМ, можно по-разному оценивать результаты, оспаривать значение объединения на сегодняшнее время, проводя сравнение со вчерашним комсомолом и другими организациями. Тем не менее, можно сделать вывод о позитивной роли БРСМ в формировании у студенческой молодежи комплекса таких субъективных качеств, как ориентация на общепринятые нормы и нравственные ценности во всех сферах жизни, включая сферу труда, осознанная законопослушность, умение отстаивать свои гражданские права и выполнять обязанности, политическая активность, патриотическая преданность Отечеству, культура межличностных, межнациональных и иных социальных отношений, постоянное стремление наращивать и реализовывать свой творческий потенциал во благо обществу, согражданам.

Список литературы.

1. Статистический ежегодник Республики Беларусь: 2004. Мн.: Министерство статистики Республики Беларусь, 2004.
2. Организационно-педагогические и идеологические основы работы с молодежью в высшей школе. Из опыта работы специалистов по социальной и воспитательной работе со студенческой молодежью и кураторов студенческих групп/ под общ. ред. И.И. Калачевой, С.А. Кулеш. – Мн.: РИВШ, 2006.